

教育局重視校園防災教育，與寶仁幼兒園共同舉辦幼兒園 災害防救示範演練觀摩會，向下紮根落實推動

臺南市轄內幼兒園托育人數最多是哪所幼兒園?您知道嗎?答案是本市北區寶仁幼兒園，該幼兒園創立於民國 54 年由香港中華耶穌寶血女修會所創辦，園址於北區開南街 211 巷 2 號，目前托育人數幼兒 511 人，教職員工 50 人，合計 561 人，以愛的教育、讓孩童靠近我及加強生活教育，發揚人文精神為教育目標。臺南市政府教育局為使災害防救教育的推動從幼兒園開始，一步一步提升至國小、國中到高中，同時提升幼兒園教師對防災避難之專業知能，臺南市 106 年度校園災害防救示範演練，於 106 年 11 月 17 日(星期五)上午 9 時在寶仁幼兒園舉辦，並邀請本市公私立幼兒園園長及防災教育業務承辦人員共 180 人蒞臨與會觀摩。

臺南市政府教育局為能積極在各級學校推廣災害防救教育，結合相關教材編撰或觀摩演練，期使每位幼兒及學生在學校學習讀書階段，也能培養學生相關防救災的知識及素養，讓學生一輩子受益無窮。因此；教育局要求各級學校落實防救災計畫之擬訂與執行，同時定期抽查學校防救災的演練，培養學校防災應變能力。尤其幼兒園小朋友自我保護能力較不足，更要加強教保人員防災避難相關專業知識與技能，以建構幼兒安全學習的成長環境。

臺南市 106 年度校園災害防救示範演練，特別委請寶仁幼兒園舉辦，因為該幼兒園托育人數最多且周邊道路狹窄，具潛在風險威脅，透過示範演練以驗證幼兒園教職員工對地震災害或其他人為事件的緊急應變處置能力。其次最近校外人士入侵校園危安事件頻傳，本次示範觀摩演練模擬不明人士入侵校園，該名校外人士借酒醉手持棍棒，對幼兒園師生安全造成威脅，該幼兒園啟動緊急應變處置並通知在地警察局派出所派員協助，員警抵達後與進行溝通談判，嗣時進行警力優勢壓制，在此同時園方師生進行緊閉教室門窗、關閉電燈，小

朋友跟隨老師指示躲進桌下掩護，歹徒遭員警制伏移送後，隨即進行幼兒園的心理撫慰。接續辦理地震災害模擬情境發布，當地震發生時，不管在室內或室外進行教學活動時，幼兒園師生都遵照趴下、掩護、穩住方式進行避難，幼童跟隨老師腳步疏散避難，不奔跑、不喊叫，配合老師指示。園長也在第一時間啟動緊急應變組織，分派救災工作，老師們確實進行任務編組各自扮演角色，迅速完成相關災情查報確認，接著演練地震引發火災之複合式災害，教職員工立即進行初期滅火及通報消防單位，後續由消防分隊協助滅火救護工作，圓滿結束示範演練。

本次示範演練由教育局專門委員林東征主持，市政府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參議、消防局蔡國保科長、警察局陳又瑄巡官等蒞臨指導，林專門委員表示，使觀摩人員及參演師生了解此類事件之應變處置及組織分工，提高各級學校對災害風險的辨識與評估，提升師生自我保護及防範，加強互救能力，增進師生對災害防救的了解，進而建立校園零災害的目標。寶仁幼兒園(ㄉㄨㄣˊㄩㄥˊ)小春園長表示，本次演練為擴大教育宣導效益，園內教職員工及小朋友，經過不斷進行教育演練，讓每位小朋友都能收到當地震發生時，要如何保護自己，在幼兒園有老師保護，希望回家也能告訴爸爸媽媽一起做好地震防災，感謝教育局及市政府相關機關協助提供專業的技能，讓寶仁幼兒園在進步中學習更多。

示範演練結束後，災害防救辦公室侯俊彥參議分享本市災害防救工作推動情形，除向與會人員說明本市災害潛勢，引用簡單明瞭又有趣的圖片引導正確的防災知識，亦分享至日本靜岡縣參訪的經驗。侯參議表示，防災工作不僅是學校職責所在，家庭與社區亦應扮演關鍵的角色，災害事件的發生難以預測，唯有強化各方防救災能量，隨時做好相關準備，才是最好的策略。（教育局 顏季柔）

